

立足“双减”提质量 “五育”并举促成长

——哈尔滨市经纬小学校“双减”工作掠影

哈尔滨市经纬小学校成立于1941年，以“三和”“三育”理念为核心构筑文化之魂。秉承“让不同禀赋的经纬人都绽放异彩”的办学理念，从学生全面发展、可持续发展的角度，构筑多元立体课程架构，以思辨教学为突破口优化课堂教学，提升学生能力素养。自“双减”工作实施以来，学校紧紧围绕减“负”不减“质”的目标，综合施策、标本兼治，采取“四强化”策略，努力做好教育教学的“加减法”，让“双减”工作掷地有声。

一、强化统筹管理，为“双减”筑基

学校成立了由一把手校长任组长的“双减工作”领导小组，认真学习“双减”和“六项管理”文件精神，精准施策，实现“双减”各项工作有方案的实施、有过程的记载、有总结的评比、有改进的反思。通过定期召开教师会议，组织学习“双减”工作的有关文件，引领教师领会精神实质，深刻解读“双减”的深远意义。



二、强化教学实施，为“双减”固本

学校始终坚持教学“五认真”过程管理，用制度规范常规工作。通过每月教学常规工作量化评比，直观、透明地对教师教学过程实施监控指导，引领教师认真践行常规要求，及时反思教学行为，实现教学常规扎实落地。学校积极开展“教学

评一体化”的课题研究，关注“四有效四提升”，即有效备课提升学生学习力，有效教学提升学生“思辨”力，有效作业提升学生内驱力，有效评价提升学生成长力。不断强化教育教学效能，促进学生综合素质全面发展。

三、强化师队建设，为“双减”蓄能

学校坚持做好教师队伍建设的“加”法，每周“经纬大讲堂”激发教师的自我效能，形成“我要成长”的主动发展意识；搭建“名师工程”平台，发挥名师传帮带的作用；开展团队“小问题”研修，不断完善、丰富学校教学资源库，让教师们在资源库里既能得到横向支援，又能得到纵向引领。仅2024年上半年学校80余人次在省“国培”及市区教育教学活动中进行送教、讲座，做引领示范。

47位教师参加各级各类教学大赛，其中3人获国家级奖项，4人获省级奖项，10人获市级奖项。学校也先后被评为“大中小学铸牢中华民族共同体意识教育联盟”、黑龙江省边境地区中小学校“云帮扶”协作体“领航学校、漠河哈尔滨小学教联体学校”、“市科学教育试点校”、哈尔滨市大中小学铸牢中华民族共同体意识教育一体化建设联盟成员单位。

四、强化活动开展，为“双减”助力

学校结合各种节日文化，为学生创设施展才华的时间和空间，充分发挥活动育人的渠道，学校借助重大节日，全方位设计特色活动，益智节、读书节、种植节、创客节……让教育回归本真，让学生享受教育的幸福。“5+2”课后服务全覆盖，班主任教师利用课后服务时间辅导学生完成当天作业，做到作业不出校门，科任教师精心设计包含艺术、体育、阅读、科技、实践等多门类选修社团课程，促进学生个性特长发展。

点滴中落实“双减”政策，在守住课堂中深化教育评价改革；在把住作业中凸显高质量教育管理；在特色活动中彰显独特办学智慧。“双减”征程上，经纬人将继续多维度创新育人，贴近学生心灵，用爱启迪学生心智，助力每位学子茁壮成长，绽放异彩！



春雨润心田 巾帼映芳华

——哈尔滨市育红小学校五年级团队

一滴水，唯有融入浩瀚海洋，方能永不干涸；一人之力，唯有与集体共融，方能彰显无限力量。育红小学五学年团队，正是这样一股汇聚成海、坚韧不拔的力量，她们以德育为舟，以爱心为帆，引领学生们在知识的海洋中扬帆远航，绽放属于自己的璀璨光芒。

一、政治引领，青春奋进显担当

这个由七位教师组成的团队，犹如一颗颗璀璨的星辰，照亮了学生们的成长之路。她们中既有德高望重的前辈，以丰富的经验为舵；又有中流砥柱，敢拼敢闯，锐意进取；更有元气满满的后备，深受学生喜爱，成为连接师生情感的桥梁。团队教师政治素质过硬，将党史学习用行动践行并融入日常，通过丰富多彩的少先队活动，传承红色基因，培育新时代好少年。在南岗区优质少先队活动课评选中，她们更是发挥党员教师的先锋模范作用，引领少先队员走进“两弹一星”红色教育展馆，在传承与践行中让革命精神在新时代熠熠生辉。



二、专业卓越，创新实践展风采

教研勇当先锋。经过反复研磨，团队教师先后研发了“清单式预习法”“资料收集预习法”“双色笔批注法”“课堂笔记学习法”“思维导图作文法”“知识梳理复习法”等20个行之有效的“双探”教学模式实施策略。这些成果不仅在线上教学中大放异彩，更在全区乃至全省范围内产生了广泛影响，教学成果在《黑龙江教育》发表。



三、坚守信念，立德树人育英才

“千教万教，教人求真。”这是育红小学五学年团队教师们的共同教育信念。她们勤于钻研、勇于探索，以高度的责任感和使命感投入到教育教学工作中。通过互相学习、取长补短，团队教师们的专业素养和教学能力得到了显著提升。她们多次参与市、区级网络教研活动，引领薄弱学校开展教学研究，为提升区域教育质量贡献了自己的力量。在校长及党员教师的先锋引领下，多次高质量、高效率展现育红教师风采，攻坚克难，在各类教学比赛中屡获佳绩，为学校赢得了荣誉和尊重。“国家级赛课”5人；“市级优课”5



人；“市、区优秀教师”4人；“市、区骨干教师”4人；“市、区书香教师”2人；“市、区师德先进个人”2人；“市、区四有教师”4人。且在2023年全区学生期末测试中，数学和语文成绩均位列全区公立学校前列；在教育方面该团队更是精诚团结，大胆创新，多次承接各级各类大型活动，彰显育红特色，红娃风采……该团队被评为学校“六红”优秀团队。



四、多元育人，爱心浇灌促成长

育红小学五学年团队不仅关注学生的学业成绩，更注重学生的全面发展。她们通过丰富多彩的课外活动，激发学生的学习兴趣 and 潜能。在区级教师课本剧比赛中，团队教师精心策划、全力投入，最终以《为中华之崛起而读书》这一经典剧目赢得了广泛好评，并分别在省图书节开幕式、市图书节开幕式、区图书节开幕式和校图书节开幕式多次进行演出。此外，她们还积极参与远程种植活动，引导学生体验劳动的艰辛与快乐，培养他们的责任感和感恩之心。这些活动不仅丰富了学生的课余生活，更让他们在实践中学会了成长和感恩。

在这一学期的绚烂篇章中，最熠熠生辉的莫过于那场运动会。鉴于学校鼓号队、小军营及礼仪队等精英力量的汇聚，五学年的学生们如同璀璨星辰被精选而出。面对此景，年岁的智慧之光汇聚成海，教师们别出心裁地将剩余的同学编织成五大绚丽方阵：花环轻舞队、绿茵足球小将、自行车轮滑旋风、玩偶拉拉队，以及温馨满满的花季亲子方阵。

在这场盛大的筹备中，五学年的全体教师以无畏之姿，并肩作战，无一人缺席于训练的汗水与欢笑之中。她们利用午休的宁静、体育课的活力时光，引领着孩子们一步步迈向完美。最终，在众人齐心协力的璀璨绽放下，运动会检阅方阵赢得了瞩目与赞叹。

市运动会前夕，小军营的勇士们更是肩负重任，作为学校的荣耀代表，于开幕式上化作仪仗队的钢铁长城。炎炎夏日下，训练的强度与文化的滋养并行不悖，教师们如同智慧的舵手，清晨与孩子们共赴晨曦，傍晚则化身知识的灯塔，为他们的学业之路点亮明灯。这份坚持与奉献，在市运动会开幕式的舞台上，化作了整齐划一的步伐与雷鸣般的掌声，见证了师生间深厚的情谊与不懈的追求。

春雨润心田，巾帼映芳华！展望未来，在育红小学这片充满希望的土壤上，这支充满活力与智慧的团队将继续秉持初心，以最饱满的激情投入教育事业，勇于探索，不断创新教育学方法与理念，以更加开放包容的心态，迎接教育领域的每一个挑战。要让契而不舍的努力助推孩子们的成长，更用无微不至的关怀滋润孩子们的心灵，誓用实际行动诠释“躬耕教坛”的铿锵誓言，以更加坚定的步伐，向着更加辉煌的明天迈进！她们相信，只要心中有爱、眼中有光、手中有法，就一定能够培养出更多优秀的人才，一定能让“六红”精神更加灿烂辉煌，为社会的进步与发展贡献自己的力量！

教师节

